

УДК 339.543.027.2

Хубиева Светлана Аминовна
ОИӨК Кыргызстандын эл аралык университети

Хубиева Светлана Аминовна
УНПК Международный Университет Кыргызстана

Khubieva Svetlana Aminovna
ERPC International University of Kyrgyzstan
тел: +996555882206
e-mail: aminovna09@gmail.com

**ЕАЭБ АЛКАГЫНДА КЫРГЫЗСТАНДЫН КАРЖЫЛЫК
БАШКАРУУ МАСЕЛЕЛЕРИ**

**ПРОБЛЕМЫ УПРАВЛЕНИЯ ФИНАНСОВЫМИ РЕСУРСАМИ В КР
В УСЛОВИЯХ ЕАЭС**

**THE PROBLEMS OF FINANCIAL MANAGEMENT IN THE KYRGYZ REPUBLIC
UNDER THE EURASIAN ECONOMIC UNION**

Аннотациясы: Кыргыз Республикасынын ЕАЭБ түзөт экспорттоону көбөйтүү үчүн жаңы мүмкүнчүлүктөрдү товарларды жана кызмат көрсөтүүлөрдү, анын ичинде катышуучу - өлкөлөрү ЕАЭБ. Негизги артыкчылыгы болот бажы жол-жоболорунун жоктугу чектери мүчө төлкөлөрүнүн.

Негизги сөздөр: евразиялык экономикалык союз, кредиттик рейтинг, кызматташуу валюта жана финансылык чөйрөлөрүндө.

Аннотация: Участие Кыргызской Республики в ЕАЭС создает новые возможности для увеличения экспорта товаров и услуг, в том числе в страны-участницы ЕАЭС. Основным преимуществом будет отсутствие таможенных процедур на границах стран-участниц ЕАЭС.

Ключевые слова: евразийский экономический союз, кредитный рейтинг, сотрудничество в валютной и финансовой сферах.

Abstract: Participation of the Kyrgyz Republic to the EAEU creates new opportunities for increasing exports of goods and services, including in the participating countries of the EAEU. The main advantage is the absence of customs procedures on the borders of the participating countries of the EAEU.

Keywords: Eurasian economic Union, credit rating, cooperation in monetary and financial spheres.

ЕАЭС как официальное объединение с интегрированной экономикой стал действовать с 1 января 2015 г., странами-участницами которого являются Российская Федерация, Беларусь, Армения, Казахстан и Кыргызская Республика. Есть предположение, что скоро состав ЕАЭС может войти Молдавия. Вступление в ЕАЭС открывает для Кыргызстана новые перспективы. Снимаются барьеры на пути движения товаров, услуг, капитала и рабочей силы. От-

крываются новые инвестиционные возможности и перспективы реализации крупных инфраструктурных проектов, прежде всего в сферах энергетики, транспорта и сельского хозяйства. Членство Кыргызстана в ЕАЭС предоставило трудовым мигрантам благоприятные условия пребывания и деятельности в плане упрощенной процедуры трудоустройства, улучшения социальных условий жизни для трудовых мигрантов и их семей. Трансферты трудовых миг-

рантов за 2016 г. возросли более чем на 21,6%, с 1,3 млрд. до 1,9 миллиарда долларов США.¹ Перспективы выхода на огромный рынок стран-участниц ЕАЭС с населением в 180 млн. человек сделают Кыргызстан весьма привлекательным для иностранных инвесторов из дальнего зарубежья, в том числе Китая, Турции, Республики Кореи и др. Модернизация испытательных лабораторий позволит улучшить контроль качества производимых отечественных товаров, что приведет к повышению конкурентоспособности на внешних рынках. Будут улучшены условия и созданы новые возможности для трудовых мигрантов из Кыргызстана, в частности, трудоустройство и доступ к социальным услугам.

Основной проблемой в продвижении экспорта являются:

- экспортные потоки Кыргызстана ориентированы в Казахстан и Россию. Торговые отношения с другими странами остаются незначительными и неустойчивыми (за исключением поставок золота); Основное место в экспорте Кыргызстана занимает Швейцария, куда поставляем золото на \$483 млн, в Объединенные Арабские Эмираты поставка золота на \$105,4 млн, в Казахстан экспортируем в основном одежду на \$93 млн, овощи и фрукты на \$43 млн, в Узбекистан в основном поставляем резиновые изделия на \$17 млн, в Россию поставляем хлопок, сырец и авиакеросин на \$115 млн, в Турцию поставляем овощи, фрукты и авиакеросин на \$39 млн», что касается взаимной торговли с государствами-членами ЕАЭС, то в 2016 году по сравнению с предыдущим годом, его объемы, по предварительным данным, сократились почти на 19 процентов. Наибольшая доля взаимной торговли республики с государствами-членами ЕАЭС пришлась на Россию (более 53 процентов) и Казахстан (более 44 процентов).²

- низкий уровень использования различных механизмов доступа к финансовым ресурсам, включая экспортные кредиты и страхование и тд.

- *в сельском хозяйстве ситуация еще хуже: развалены машинный парк, ветеринарное дело, в значительной степени орошение и другая инфраструктура, а также система*

бальной оценки бонитета земель. В результате приватизации и раздела скота в 1990-е годы произошло многократное сокращение поголовья. Финансовых ресурсов нет, на покупку сельхоз техники, лабораторий и тд.

К проблемам управления финансовыми ресурсами Кыргызской Республики в условиях ЕАЭС относится:

1. В Кыргызстане большая доля товарооборота осуществляется за наличные деньги. В то время как в Казахстане и России доля безналичных платежей значительно выше. А в РФ вообще на каждую покупку – необходим паспорт сделки.

2. Кыргызская Республика лишь через 24 года независимости получила суверенные кредитные рейтинги “B2 стабильный” и “B” от международных кредитных рейтинговых агентств Moody’s Investors Service и Standard & Poor’s. И как следствие, КР до сих пор не имела доступа к международному рынку капиталов. Более того, учитывая, что в КР до сих пор не отрегулирован процесс отбора эффективных проектов для внешних займов, которые набираются как попало, даже без определения конкретных источников их погашения, как следствие прогноз динамики полученного рейтинга Кыргызстана не является благоприятным. Поскольку у Кыргызстана не было суверенного кредитного рейтинга от авторитетного рейтингового агентства, иностранные инвесторы по умолчанию закладывали максимально возможный страховой риск в рисковую премию, тем самым максимально увеличивая требуемую доходность. По этой причине кыргызстанские банки получают кредиты по высоким процентным ставкам, и в итоге бизнес и население получают кредиты от банков по еще более высоким процентным ставкам. Немаловажно и то, что с получением КР суверенного кредитного рейтинга отдельные предприятия страны также могут получить корпоративные рейтинги, на основании которых получают право выпускать и размещать на внешних финансовых рынках свои корпоративные облигации. Это позволит сделать прозрачной финансовую отчетность таких компаний как «КыргызТемирЖолу», «Кыргызтелеком», АО «Электрические станции» и др. Привести их структуры

и управление в соответствии с требованиями корпоративного управления.

3. Внутренний рынок нашей республики *имеющий столь малую емкость и низкую платежеспособность, что не способен обеспечить развитие отечественных производителей ни в одной отрасли.* С августа 2015 года большинство производителей Кыргызстана получили доступ на рынки ЕАЭС. Этот объем в 30 раз, а средняя платежеспособность в 2-3 раза выше, чем внутри Кыргызстана. Затем был снят и фитосанитарный контроль. Как будет решена задача идентификации/паспортизации скота, то и животноводы КР смогут продавать свою продукцию в Казахстан и Россию. Но проблема в том, что для этого необходимо сертифицировать свою продукцию, что для мелких хозяйств тоже займет определенное время и ресурсы. Но ведь при этом и внутренний рынок КР откроется для производителей стран ЕАЭС, а они в своей массе в основном крупнотоварные. То есть их удельная себестоимость на единицу продукции ниже, и поэтому, наоборот, они могут начать вытеснять отечественных производителей даже с кыргызского рынка.

4. *Необходимо сокращение теневого сектора экономики и снижение наличного денежного оборота за счет увеличения доли безналичных расчетов в экономике КР.* В этом отношении, полагаю, с 2017 года подвижки пойдут более активно, так как почти всем реализаторам начнут устанавливаться ПОС-терминалы - для продаж безналичным путем с использованием банковских карточек.

5. Одним из препятствий притока прямых иностранных инвестиций является ограниченный доступ инвесторов к ресурсам и инфраструктуре (вода, электроэнергия, земля, дороги), - включая вопросы подключения к электросетям и инфраструктуре; - повышения активности работы Агентства по продвижению инвестиций в регионах, что позволит наладить работу на местах с учетом их инвестиционных возможностей и потенциала построения цепочек добавленной стоимости для выхода на рынок ЕАЭС.

Договор о ЕАЭС Согласно разделу «Валютная политика» ключевыми целями валютной и финансовой политики в рамках Союза является

углубление экономической интеграции, сотрудничество в валютной и финансовой сферах, а также повышение роли национальных валют в торговле и инвестициях. Основные принципы, необходимые для достижения этих целей, заключаются в поэтапной гармонизации и сближении подходов к проведению валютной политики, созданию условий для развития интеграционных процессов в валютной сфере, неприменении действий в валютной сфере, приводящих к негативным последствиям, повышении доверия к национальным валютам. Договором предусмотрено, что координация курсовой политики осуществляется отдельным органом, в состав которого входят руководители национальных (центральных) банков государств-членов ЕАЭС. «Валютные отношения отражают процессы, происходящие практически во всех сферах экономической жизни Союза. Поэтому для формирования государствами-членами ЕАЭС общего финансового рынка большое значение имеет предсказуемость колебаний валютных курсов и процентных ставок, что даёт возможность участникам контролировать риски и планировать экономическую деятельность». На нынешнем этапе создания общего финансового рынка не предполагается введение единой валюты для стран ЕАЭС. Первым примером сотрудничества в этой сфере является интегрированный валютный рынок, созданный Московской биржей, где к торговле валютами допущены банки всех стран Союза. Общий финансовый рынок будет способствовать повышению эффективности перераспределения финансовых ресурсов внутри ЕАЭС и углублению интеграционных процессов. Особенности формирования установлены в разделе «Регулирование финансовых рынков» Договора о Союзе. Принципы регулирования предполагают обеспечение недискриминационного доступа на финансовые рынки стран Союза и гарантированной защиты прав потребителей финансовых услуг, создание условий для взаимного признания лицензий в банковском, страховом секторе и на рынке ценных бумаг, определение регулятивных требований и порядка осуществления надзора за деятельностью участников финансового рынка. Страны ЕАЭС договорились,

что после завершения гармонизации в 2025 году в городе Алматы будет создан наднациональный орган по регулированию финансового рынка. Стратегии развития финансовых рынков стран ЕАЭС на период до 2025 года, разработка подходов к формированию единого биржевого пространства и централизации институтов учета и расчетов в рамках Союза, подготовка проекта Концепции создания наднационального органа по регулированию финансового рынка. Первыми пилотными проектами в этом направлении будут соглашения, обеспечивающие взаимный допуск брокеров и дилеров стран ЕАЭС на национальные фондовые биржи и взаимное признание полисов ОСАГО. В перечень вопросов Комиссии входит также проработка возможности углубления сотрудничества государств-членов в сферах макроэкономической и валютно-финансовой политики с целью обеспечения финансовой стабильности и экономического роста в рамках ЕАЭС. Таможенный кодекс ЕАЭС вступит в силу с 1 января 2018 года. Он придет на смену кодексу Таможенного союза, принятому в 2009 году. Документ призван заложить необходимые основы для перехода к единому таможенному регулированию в рамках союза. Со вступлением нового документа в силу ЕЭК будет определять верхние стоимостные и весовые пороги беспошлинной торговли, единые для всех стран. Стороны же по своему усмотрению смогут устанавливать более низкие нормы беспошлинного ввоза на национальном уровне в отношении товаров, перемещаемых посредством международных почтовых отправок, а также экспресс-перевозчиками. Члены союза договорились, что через год после вступления в силу нового Таможенного кодекса, в 2018 году, начнется постепенное снижение порога беспошлинного ввоза товаров из зарубежных интернет-магазинов в страны ЕАЭС.³

Между правительством КР и РФ учрежден и действует «Российско-Кыргызский Фонд развития» от 24 ноября 2014 года. Фонд учрежден в целях содействия экономическому сотрудничеству между Кыргызской Республикой и Российской Федерацией, модернизации и развитию экономики Кыргызской Республики, эффективному использованию возможностей,

обусловленных участием Сторон в евразийской экономической интеграции. Российско-Кыргызский фонд развития первыми профинансировал проекты в агропромышленном комплексе и по переработке сельхозпродукции. **75 млн сомов получили 7 предприятий Кыргызстана в рамках программы целевого финансирования от Российско-кыргызского фонда развития** в Бишкеке, остальные – ведут свою деятельность в Оше, Токтогуле и Чуйской области. Все средства, полученные по линии финансирования малого и среднего бизнеса от РКФР, будут направлены на модернизацию предприятий: покупку оборудования, строительство и улучшение производственных помещений. На данный момент в адрес двух госбанков поступило 116 заявок на общую сумму 1,8 млрд сомов. Из них 82 заявки из агросектора, 27 заявок поступило от предприятий обрабатывающей промышленности, одна из горнодобывающей промышленности, три – из сектора энергетики и три – из сферы услуг. Российско-кыргызский фонд развития подписал соглашение с «Айыл Банком» и «РСК Банком» о сотрудничестве с целью запуска программы целевого финансирования малого и среднего бизнеса. В рамках данной программы предприниматели могут подавать заявления на получение льготных кредитов под 12% годовых в сомах на срок до 5 лет. «Эти проекты дадут достаточно много рабочих мест. У них хороший мультипликативный эффект. Производство ориентировано на экспорт. Это именно то, что сейчас нужно экономике КР. На сегодня общий капитал фонда – \$250 миллионов. В течение двух лет он достигнет \$1 миллиарда. Половина этой суммы – уставной капитал, вторая – заемные средства. «Фонд создается с целью создания максимально благоприятных условий адаптации бизнеса республики к условиям евразийской экономической интеграции. Необходимо четко обозначить, что цель и задачи фонда определены в его уставе – содействие экономическому сотрудничеству между КР и РФ, модернизации и развитию экономики КР, эффективному использованию возможностей, обусловленных участием сторон в евразийской интеграции. Исходя из этого первично развитие и модернизация экономики КР – то

есть различное кредитование экономики КР и ее модернизация. Фонд не будет кредитовать правительство страны, он создан исключительно для того, чтобы реализовать на территории республики инвестиционные проекты с участием кыргызских и российских фирм и предприятий». ⁴ Национальный банк страны проводит денежно-кредитную политику таким образом, что его учетная ставка, как стоимость кредитных источников для банков второго уровня, является ориентиром для всех других процентных ставок в банковском секторе. Иначе говоря, к учетной ставке Национального банка привязываются процентные ставки банков второго уровня по депозитам и кредитам, а также межбанковским кредитам. Учетная ставка Национального банка ориентирована на инфляционные процессы в экономике, поэтому ему необходимо регулировать денежно-кредитную политику таким образом, чтобы уровень роста процентной ставки был выше роста уровня инфляции. В целом политика процентных ставок ориентируется на текущее состояние экономики страны. В связи с этим вопрос о снижении процентных ставок по кредитам решается в зависимости от колебаний. ⁵

Следовательно, страны участницы ЕАЭС должны создать общий регулирующий институт, который будет проводить единую макроэкономическую, валютную, финансовую политику, развивать единую банковскую систему, где национальные банки и кредитные учреждения будут действовать в рамках единого денежно-кредитного механизма.

Список использованной литературы

1. http://www.vesti.kg/index.php?option=com_k2&view=item&id=45662:premer-segodnya-otchitaetsya-pered-koalitsiey-parlamentskogo-bolshinstva&Itemid=83#ixzz4ghirs3h5
2. <http://www.stat.kg/ru/news/po-itogam-yanvarya-fevralya-2017-goda-vvp-kyrgyzstana-velichilsya-na-54-procenta/> дата публикации от 10.03.2017
3. <https://rus.azattyk.org/a/28458573.html> Апрель 29, 2017
4. <http://www.ca-portal.ru/article:26299>
5. Нацбанк Кыргызстана надеется на приток инвестиций после вступления в ЕАЭС Вечерний Бишкек. 2015. 4 янв. URL: <http://www.vb.kg> (дата обращения: 17.02.2015).